Acta Crystallographica Section A Foundations of Crystallography

addenda and errata

ISSN 0108-7673

Nomenclature of magnetic, incommensurate, composition-changed morphotropic, polytype, transient-structural and quasicrystalline phases undergoing phase transitions. II. Report of an IUCr Working Group on Phase Transition Nomenclature. Erratum

J.-C. Tolédano, at R. S. Berry, bt P. J. Brown, A. M. Glazer, R. Metselaar, E. D. Pandey, J. M. Perez-Mato, R. S. Roth and S. C. Abrahams I*

^aLaboratoire des Solides Irradiés and Department of Physics, Ecole Polytechnique, F-91128 Palaiseau CEDEX, France, ^bDepartment of Chemistry, University of Chicago, 5735 South Ellis Avenue, Chicago, IL 60637, USA, ^cInstitut Laue—Langevin, BP 156X CEDEX, F-38042 Grenoble, France, ^dClarendon Laboratory, University of Oxford, Parks Road, Oxford OXI 3PU, England, ^cLaboratory for Solid State and Materials Chemistry, Eindhoven University of Technology, PO Box 513, NL-5600 MB Eindhoven, The Netherlands, ^fSchool of Materials Science and Technology, Banaras Hindu University, Varanasi 221005, India, ^gDepartamento de Física de la Materia Condensada, Universidad del País Vasco, Apdo 644, E-48080 Bilbao, Spain, ^hB214, Materials Building, National Institute of Standards and Technology, Washington, DC 20234, USA, and ^fPhysics Department, Southern Oregon University, Ashland, OR 97520, USA

Six printing errors are corrected in the Report by Tolédano et al. [Acta Cryst. (2001), A57, 614-626]. The first is in §2.1, the fourth last sentence of which should read "Although such nicknames do not always describe the magnetic character of the substance explicitly, since 'AF' for example may be mistaken for antiferroelectric, this lack is compensated for by the fifth and sixth fields (see the examples in §§3.1–3.5)." The second is in §3.4, second field of the AF phase, which should read '<260 K'. The third is in §4.5, the final sentence of which should be 'However, certain materials display ferroic properties in the incommensurate phase (cf. §5.3)'. The fourth is in §5.1, sixth field of phase II, which should read 'Incommensurate. Modulation: $\delta \sim 0.78$. Displacive modulation.'. The fifth is in §6, the third sentence of which should read "While accepting this definition, it is necessary to point out, however, that the boundary between phases in the examples below need not be 'thermodynamically abrupt' (i.e. involve a latent heat and discontinuities in the physical quantities).". The final error is in §6.1, sixth field of the FT phase, which should read 'FT | $0.45 < x < 1 \mid P4mm$ (99) $\mid Z = 1 \mid$ Ferroelectric and ferroelastic All phases pseudo-cubic perovskites. No perovskite octahedral tilts; 6 variants.'.

References

Tolédano, J.-C., Berry, R. S., Brown, P. J., Glazer, A. M., Metselaar, R., Pandey, D., Perez-Mato, J. M., Roth, R. S. & Abrahams, S. C. (2001). Acta Cryst. A57, 614–626.

Diffraction physics. Erratum

A. Authier* and C. Malgrange

Laboratoire de Minéralogie Cristallographie, Universités P. et M. Curie et D. Diderot, associé au CNRS, Case 115, 4 Place Jussieu, 75252 Paris CEDEX 05, France

Owing to a copying error, the formula in §2.1(iv) of the paper by Authier & Malgrange [*Acta Cryst.* (1998), A**54**, 806–819] is erroneous and should be replaced by:

$$I_h = \frac{R^2 \lambda^2 (1 + \cos^2 2\theta)}{2 \sin^2 \theta} \frac{t^2}{V^2} |F_{hkl}|^2 \left[\frac{\sin(2\pi kt \cos \theta \Delta \theta)}{(2\pi kt \cos \theta \Delta \theta)} \right]^2.$$

References

Authier, A. & Malgrange, C. (1998). Acta Cryst. A54, 806-819.

[†] Chairman of IUCr Working Group.

[‡] Ex officio, International Union of Pure and Applied Physics.

[§] Ex officio, International Union of Pure and Applied Chemistry.

[¶] Ex officio, IUCr Commission on Crystallographic Nomenclature.